

# 超越之旅——不平凡的戈 17

玄奘之路戈壁挑战赛(简称“戈壁”)是在全球知名商学院中开展的一场体验式文化赛事。比赛路线为甘肃和新疆交界的莫贺延碛戈壁滩(史称“八百里流沙”)其中一段。一千三百多年前,玄奘法师在这里经历了追杀、背弃、迷路、彷徨、生死……最终立下铮铮誓言:“宁可西而死,岂归东而生”、“不至天竺终不东归一步”,尽管“五天四夜,滴水未进,几将殒绝”,但依然心无所惧一往无前,最终实现了从坚持到超越的伟大升华。

参赛队员以团队组的方式徒步穿越121公里无人戈壁,通过“树立理想、采取行动、困境坚持、实现超越”的心路历程,唤醒内心深处最本真的渴望和需要,从而“激活生命,赋能心灵”,以更强大的内心迎接现实的挑战。戈壁不仅是一场触及心灵的赛事,更是万千企业家的修道场、商学院(品牌)之间交流互动的共生平台。每一位参与者,都希望能够通过赛事,获得“烙印”一般的心灵体验,深切体悟团队的意义,重启人生的力量,拥抱人生中的挑战。戈壁秉承“玄奘之路”精神,倡导“Recreate Yourself(重塑自我)”及“理想、行动、坚持、超越”之理念,通过沉浸式的身心体验和团队协作来实现自我突破。

上财从戈10开始组队参加戈壁,经历戈10、戈11和戈12之后,又在2019EMBA班的同学努力下,由“老戈”张道民、杨思东和何真真主持,重启戈壁,成立上财戈壁友会,组队参加戈16,并在当年就获得卓越奖、沙克尔顿奖、传承超越奖的好成绩,代表坚毅的海魂衫更是在点将台独领风骚。

戈壁秉承“理想、行动、坚持、超越”之理念,更是与我校校训“厚德博学,经济匡时”紧密相连,正所谓“厚德者仁,博学者智;经济者用,匡时者勇。坚持理想,守护智慧;使命必达,勇于超越。”

2023年4月28日,经历两次延期的戈17重新集结,我校商学院派出EMBA组和MBA组共计60名,由商学院MBA中心执行主任徐松伟老师带队,黄渊和柳东勇担任联合领队,经过四天三夜,经历了地表42度高温、大沙暴、7-9级大风、降温等恶劣天气,上财戈17团队最终捧回8座奖杯,荣获EMBA沙克尔顿奖、MBA沙克尔顿奖,EMBA奋进奖、MBA卓越奖,EMBA双星闪耀奖、MBA双星闪耀奖,传承超越奖,以及戈壁一堂课大奖,戈17合计取得9座奖杯。

注定不平凡的戈17,正如上财

戈17组委会在延期公告里说的一样:我们正处于一个VUCA时代,唯一不变的是变化。面对波折,我们需要的是那颗勇敢的心。面对无常,我们可能无法拥有般若禅心,但我们用“双倍”的修炼,重塑更加精彩的自己。730天的准备,4天3夜面对恶劣气候的持续付出,大家坚定沉着,全力以赴,拼搏到底,带着很多感悟回到终点——家。

MBA组,首次组队,A队首战即成劲旅,拿下MBA组戈壁五强。组队以来因为一再延期,队员旧伤连连,首先晓晓因病不得不暂别冲A,临近比赛,队长叶凯浩伤病转为随队助理,王良青(外号“王爷”)临危受命出任队长,带着满营伤兵征战戈壁,靠着安眠药、止痛片完成四天三夜高强度竞赛。竞赛第一天,首战即决战,出发顺利,但强补给被迫放下露哥,出山谷过涵洞,最后3KM,前队两位队员出现电解质紊乱体力不支,被迫降速,后队在拖拉机拖带把名次定格在第五名,3+3打卡,龙哥坚持到最后直接被送进了医疗大帐。第二日,最长的赛道、复杂的路况以及D1比赛结束的状态,全队制定了相对保守的策略,保五争四,继续3+3守住第五名。第三日,再次决战,低温、侧顶风,刚哥心率偏高,降速调整,前队与港科大缠斗,8KM后又每1KM轮换

破风,面对恶劣气候,竞争对手间变为相互依靠,共同推进。16KM,队长王爷被友军绊倒摔跤受伤,继续推进,进入涉水路段,溪水刺骨,反倒激发斗志,上坡,队长再次摔倒,但两队缠斗已经白热化,勇哥拖带晨哥,队长和强哥跟进,一路狂飙,甩开港科大,4人打卡,锁定胜局,后队在2位拖拉机报废的情况下,刚哥1拖2冲线,4+2打卡,当日获得第三名。当“上财精神、超越星辰”的口号响起,就像吹起了冲锋号,让上财学子热血沸腾。对戈壁精神的领悟,又更需要我们每个人都学会“放弃小我,成就大我”,在这样一场强调团队协作的严酷挑战中,更需要我们每个人都都要服从集体利益,都要讲究奉献,最终成就团队也成就了个人。

EMBA组A队,这次汇集了上财EMBA全明星阵容,从戈10到戈16队员,从2011级到2021级,队员中包括了戈壁协会会长杨思东,上财戈壁创始队长吴鹏、戈壁会副会长崔潇剑、戈壁会副秘书长廖才美,2021级EMBA两位班长张苏娜和刘丽敏。但出征前,也有3位队员因工作繁忙影响了状态。竞赛第一日,遭遇高温,前队王队、鹏哥、东哥、晋少顺利推进,后队强哥带4位女队员稳步出发,强补给副队长苏娜落后500米,随后没休息好的萍姐在跑步中不可思议地

睡着了,靠强哥发挥洪荒之力带动,直到萍姐“睡醒”冲刺打卡,前队长也在21KM出现抬腿无力,放下来跟副队长苏娜一起完赛,3+3打卡首战锁定第15名,在多支强队出状况后我们第一天发挥稳定。第二日因地形复杂,当日大风,稳字战术下,使用熟悉的戈壁拉练战术,东哥带后队女队员破风,4男前冲,不料大风改为顺风,最后的大风口“平静无奇,强校的路跑优势凸显,战术安排前25公里求稳,保留体力到最后的稳定输出策略失败,再加上几个强队绝地反击,排名跌落完全出乎意料。竞赛第三日,低温,寒意沸腾,大家铆足劲准备绝地反击,却遭遇7-9级侧顶风,苏娜身体虚弱倒地2次,后队只能降速艰难前行,对讲机呼叫破风信号失败,后幸友校高金破风,B队边师兄建红师兄破风,苏娜勇敢追上,以女生减时优势打卡。随着前队强哥体力不支掉速,3+3打卡锁定全队第21名,以1名之差憾失卓越奖,捧回奋进奖第一名。本次EMBA组以很强的战术执行能力、超水平发挥在极端恶劣气候下刷新上财E组赛道新记录,实现了自我的超越!

戈壁,把校友和在校紧密联系在一起,越来越多的校友参与其中。一批有成就的爱心校友更是为学校参与戈壁项目贡献力量。(黄渊)

## 志愿小水“滴”,融入高金里

行稳致远,追求卓越。上海财经大学滴水湖高级金融学院揭牌仪式暨学术交流活动于5月22日举办。为保证活动的顺利进行,上财120名学生以志愿者身份参与其中,他们分工细致、合作紧密、严谨认真,充分展现出上财学子的青年风采。

### 精心筹备,周全准备

为圆满完成此次志愿服务,校团委志愿服务中心做了充分的准备工作。200余名上财同学积极报名,经过面试精心遴选,校团委挑选出120名志愿者,组建了本次志愿者团队。期间,校团委先后开展两次专题培训,讲解活动安排、培训服务礼仪,提升志愿者对本次活动的认知及整体素质,以更好地服务于本次活动。根据大会情况,本次志愿服务的岗位细分为一对一接待组、签到组、会务引导组和餐饮车辆保障组,井然有序,周全完备。志愿者同学们虽然分属不同的岗位,但却以同样饱满的精神、细致的态度与热情的服务,诠释了上财青年的担当。

### 巡场走点,强化预演

5月20日,第一批重点嘉宾接待志愿者们提前两天就抵达了会场——临港新片区滴水湖会议中心,开始熟悉工作内容和行走路线。5月21日,

所有志愿者们全部到岗,整装待命。一对一接待志愿者们跟随着带教老师迅速忙碌起来,完成了嘉宾指引、领取会议材料等工作内容,为下午召开的滴水湖高金学院2023年度联席会议提供服务保障。而一个个“小蓝水滴”作为会务志愿者,反复巡场,熟悉着工作环境,并预演嘉宾的路线和流程,为做好第二天的志愿服务工作打下了坚实的基础。

### 扎根岗位,倾情奉献

5月22日一早,志愿者们打起十二分的精神,以最饱满的状态正式上岗。虽然天气不佳,风雨交加,更添一分寒意,但志愿者们依然坚守岗位,启动了备用路线,用热情与细心的服务解决困难、带来温暖。有的志愿者在岗位累计站岗数小时之久,虽有劳累,但看到大会顺利进行,看到嘉宾的感谢笑意,志愿者们都深刻感受到了“奉献、友爱、互助、进步”所蕴含的意义,也感受到了“被需要”的价值与奉献他人的独特快乐。

本次上海财经大学滴水湖高级金融学院揭牌仪式暨学术交流活动的志愿服务工作,充分展现了上财青年风采。未来,上财青年将继续肩负经济匡时的使命,践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,用心书写属于上财人的志愿青春。(柴涵斌)



## 科研即生活

谭颂华

本科阶段以课堂所授知识为重,而研究生阶段需要基于课堂知识进行发散。本科时刚接触科研,自然会觉得学习方法、习惯、心态上不匹配。我谨以自己的一些经历,从内部心态和外部氛围两个方面和大家分享一下我的转变经历和一些科研习惯。

在刚进入研究生阶段学习时,因为思维没有很快转换,以应试的方法去学习三门学位基础课,导致越学越焦虑。导师朱倩倩老师了解后,安排了每周讨论班,并选我作为主讲,作为新入学第一次讨论班,此次主题是2004年的领域经典文献中的证明。当时有过不解,但细读后发现,该经典文献中的鞍中心极限定理用到了概率论与随机过程中鞍差,矩阵运算用到了线性模型中的投影,这也让我体会到课程上学的东西原来如此优美且有用。此后我开始了课业论文两手抓的生活,白天是上课,晚上是论文,但我丝毫不觉得累,因为我把白天上课看成学习一个工具,晚上就像看小说一样观摩别人是如何使用所学工具。渐渐地,我把睡前读物换成了学术论文,把刷微博等习惯换成了查看各个领域大牛主页是否有更新、把关注的娱乐圈换成了学术圈……朋友时常开玩笑:“又在偷偷看论文呢?”我回答:“也许这就是真的热爱吧。”

很有趣的一点是,当我们足够沉浸于科研,周围朋友似乎也会更喜欢和我们讨论学术问题。在寝室里,我们时常学到深夜,从自习室回到宿舍后,开始询问对方一些今天遇到的有趣的难题,并展开积极的讨论,为此我们还买了两个白板放在宿舍用来推导公式。记得最深的是有一次我们半夜十二点提问,但没给解答,在凌晨三点一位室友突然坐了起来说:“我终于知道这个怎么证明了!”我们宿舍诸如此类讨论还有很多,组会前和室友过一遍,一边在牛肉店吃饭,一边讨论书中题目等。

在同门交流方面,我们会每周开设讨论班,在讨论班上我们以近期研究方向为主题展开,以互动提问的方式不断对于论文中的定理/证明进行深挖,有时论文中简单一个“类似于……”,我们可以用几页证明来展开,简单一个概念,我们讨论其底层逻辑、直观理解及其衍生概念。在讨论班之后,我们也会思考讨论班的遗留问题,之后在群聊或下一次讨论中分享。在师门出去徒步和聚餐时,我们不会讨论学术中具体细节,但会针对拟做方向,学术中好/坏习惯等框架性问题进行交流讨论,有了讨论班的激烈讨论,此时大家都非常愿意说一些自己做论文过程中的新想法和感兴趣方向,朱老师会给一些建设性意见,记录在心,并在回去之后给出一些参考书目。

在此我想特别感谢朱倩倩副教授,感谢她耐心指导每一位学生,尊重每一位学生的兴趣,根据不同学生特点动态调整培养方案,感谢导师为我们一字一句修改论文并推导证明,感谢导师大年初二还为我们投稿文章,感谢导师为我们树立正确世界观、人生观、价值观。(作者为统计与管理学院2019级硕博连读生,2022年上财研究生“学术之星”获得者)



争锋 □周胜天 摄于SUFU SPORTS 篮球联赛总决赛